
Итоговая контрольная работа по географии за курс 9 класса школы. 

Пояснительная записка 

1. Назначение КИМ итоговой контрольной работы. 

Контрольные измерительные материалы позволяют установить уровень 

освоения восьмиклассниками Федерального компонента государственного 

стандарта основного общего образования по географии 9 класса. 

2. Документы, определяющие содержание КИМ. 

Содержание итоговой работы определяется на основе документов: 

- Федеральный компонент государственного стандарта основного общего 

образования (приказ Минобразования России от 05.03.2004 №1089) 

-  География. География России: Население и хозяйство. 9 кл.: 

учебник/В.П.Дронов, В.Я. Ром. – 2-е изд., пересмотр. - М.: Дрофа, 2019. – 286с. . 

3. Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ 

Отбор содержания, подлежащего проверке в итоговой работе 

осуществляется в соответствии с разделом «Обязательный минимум содержания 

основных образовательных программ» Федерального компонента 

государственных стандартов основного общего образования. В каждый вариант 

включены задания, проверяющие уровень знания содержания всех основных 

разделов курса  Экономической географии России и выполнение основных 

требования к уровню подготовки восьмиклассников. 

4. Структура проверочной работы. 

Работа состоит из 20 заданий. Задания проверяют знания, составляющие 

основу географической грамотности, а также способность применять знания и 

умения в контекстах, соответствующих основным разделам курса. Работа 

содержит 16 заданий с выбором одного верного ответа из четырех 

предложенных, 1 задание с выбором трёх правильных ответов из 6, 1 задание с 

кратким ответом, 1 задание найти соответствие, 1 задание с развернутым 

ответом. 

Проверочная работа предусматривает разные виды учебной деятельности. 

Задания I части (1-14 и 18,19) позволяют проверить освоение наиболее 

значимого содержания: знание фактов и закономерностей по данным темам, 

элементарных причинно-следственных связей, сформированность простейших 

географических умений и пространственных представлений.  Во II части 

представлены задания (15, 16, 17), в которых необходимо сделать 

множественный выбор. Они предполагают более глубокое знание фактов и 

сформированность пространственных представлений о конкретных территориях. 

Сложное задание III части (20) направлено на проверку умения выявлять 

причинно-следственные связи. 

5. Тематическое распределение заданий проверочной работы. 

Номер 

задания 

Проверяемые элементы предметного содержания 

1 ГП России 

2 ГП России 

3 Народы России 

4 Народы России 



5 Религии в России 

6 Миграции населения 

7 Народы России 

8 Урбанизация России 

9 Плотность населения России 

10 Машиностроение 

11 Агропромышленный комплекс 

12 Военный комплекс России 

13 Военный комплекс России 

14 Электроэнергетика 

15 Региональная география 

16 Металлургический комплекс 

17 Региональная география 

18 Народы и промыслы России 

19 Региональная география 

20 Региональная география 

 

6. Оценивание заданий 
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 1 вариант 2 вариант баллы 

20 1. Неблагоприятные места для 

жительства 

2. Военные действия 

Для производства алюминия 

необходимо много энергии. 

Братская и Красноярская 

расположены на реках с наличием 

ГЭС, энергия которых дешвая 

2 

 

7. Шкала перевода суммарного балла в отметку по пятибалльной 

шкале 



Отметка по пятибалльной 

шкале 

«5» «4» «3» «2» 

Баллы 25-23 22-18 17-13 12-0 

 

8. Время выполнения работы.  

На выполнение проверочной работы отводится 45 мину.  

  



Промежуточная аттестация по географии в 9 классе. 

Вариант 1 

 

l. Укажите страну, с которой у России только   

морская граница. 

1) Норвегия              2)США      

3) КНДР                   4) Украина  

 

2. Какая страна является для России соседом   

 «второго порядка»? 

1) Грузия                   2) Азербайджан    

3) Армения               4) Финляндия 

 З. Какая республика имеет самую высокую       

долю коренного населения? 

1) Хакасия                 2) Татарстан       

3) Дагестан                4) Карелия  

 

4. Какой народ исповедует ислам?  

1) калмыки                 2) ингуши   

3) чуваши                   4) тувинцы 

 5. Как называется уменьшение численности      

населения в стране?   

1) миграция                   

2) естественный прирост       

3) депопуляция         4) урбанизация 

  

6. Какой народ живет на Дальнем Востоке?   

1) буряты                    2) ненцы              

3) нанайцы                 4) адыгейцы  

 

7. Какой народ не имеет своего автономного     

образования?  

1. 

ненцы      2) адыгейцы         3) евреи      4) немцы 

 

8. Какой город занимает третье место по числен

ности населения в России?   

1) СанктПетербург            

2) Нижний Новгород     

3) Новосибирск                4) Новороссийск 

 

9. Какой субъект РФ имеет наименьшую плотно

сть населения?   

1) Хабаровский край    

2) Краснодарский край      

3) Воронежская область     

4) Липецкая  область 

 

I0. Укажите главный фактор размещения предп

риятий тяжелого машиностроения. 

1) материалоемкость              2) трудоемкость  

3) наукоемкость                      

4) потребительский 

 

ll. Какой фактор учитывался при размещении в 

Челябинске тракторного завода? 

1) сырьевой                              2) трудовой     

3) потребительский                 4) экологический  

 

12. Укажите город, в котором находится Центр 

подготовки космонавтов. 

1) Королев                       2) Жуковский      

3) Арсеньев                     4) Звездный 

  

13. Укажите крупную АЭС.   

1) Обнинская                   2) Курская    

3) Сургутская                  4 ) Красноярская  

 

14. Определите район по его описанию. 

В   районе   очень   благоприятные   природные 

  условия.   Отрасли   специализации      АПК, 

рекреационное хозяйство и топливная промыш

ленность. Район имеет многонациональный 

состав населения. Проблемы района -

 водная и политическая нестабильность   

1) Северный          2) Центрально-

Черноземный         

3) Центральный        4) Северо  Кавказский  

 

15. Определите район по его описанию. 

Осью этого района является самая крупная река

европейской части России. Район вытянут   в   

меридиональном   направлении.   Отраслями   

специализации   являются машиностроение,   

Район   имеет 

благоприятные природные условия для развити

я АПК.   

 

16. Укажите три города, в которых находятся ав

томобильные заводы.   химическая   

промышленность,   гидроэнергетика.  

1.Пермь        2) Киров     3) На 

бережные Челны      4)Тольятти    5) Смоленск   

 6)  Нижний Новгород  

 

17. Установите соответствие:  

 

CyбъектРФ  

1) Республика Коми  

2) Республика Калмыкия  



3) Республика Марий Эл    

 

 Административный центр  

А) ЙошкарОла  

Б) Сыктывкар  

В) Элиста  

 

18.Центральный район характеризуется  

1. естественной убылью населения    

2. низким уровнем миграции    

3. высокой рождаемостью 

4. значительным числом долгожителей    

 

19.Какое утверждение о специализации  эконом

ических районов верно? 

 

1) Центральный район обеспечен собственной 

минеральносырьевой базой.  

2) Северный район характеризуется развитием 

мощного АПК.  

3) Растениеводство -

 отрасль специализации Северо-

Западного района.  

4) Чёрная металлургия -

 отрасль специализации Центрально-

Черноземного экономического района.   

 

20..Назовите не менее двух причин миграции на

селения 

 

   



Промежуточная аттестация по географии в 9 классе. 

Вариант 2 

 

l. Укажите  страну, с которой у России самая     

протяженная граница. 

1. Китай                   2. Казахстан       

3.Монголия             4.Украина  

 

2. Какая страна является  для России соседом    

 «второго порядка»? 

1.Финляндия           2. Узбекистан   

3.Латвия                  4. Эстония  

 

3. Какой  народ входит в тройку самых               

многочисленных народов России? 

1. татары                 2. чеченцы          

3.белорусы             4.евреи  

 

4. Какая республика имеет самую низкую долю 

коренного населения? 

1.Удмуртия            2.Алтай       

3.Карелия               4.Башкортостан  

 

5. Какой народ исповедует православие?  

1. адыгейцы           2.якуты         

3.татары                 4.калмыки  

 

6. Как называется переселение людей из одних 

мест проживания в другие?  

1.миграция             2.урбанизация    

3.депопуляция       4.воспроизводство   

 

7. Какой народ живет в Сибири?   

1) коми                 2) карелы      

З) хакасы             4) марийцы  

 

8. Укажите город-миллионер.  

1) Киров              2) Воронеж     

3) Пенза              4) Самара  

 

9. Какая область  имеет   большую    плотность   

населения? 

1) Московская             2) Магаданская      

3) Архангельская        4) Кировская  

 

10. Укажите    главный    фактор    размещения   

предприятий точного машиностроения.  

1) материалоемкость      2) трудоемкость      

3) наукоемкость              4) потребительский  

 

11.   Какой       фактор       учитывался      при      

размещении   завода   сельскохозяйственного 

машиностроения  в Ростове-на-

Дону?                          

1) сырьевой                         

2) потребительский      

3) транспортный                4) трудовой  

 

12. Укажите    город,    в   котором   выпускают 

 бронетранспортеры.   

1) Истра                   2) Арзамас            

3) Тула                     4) Норильск  

 

13. Укажите    город,    в   котором   находится   

 главный центр военного судостроения.  

1) Улан-Удэ             2) Санкт-Петербург        

3) Рыбинск               4) Уфа   

 

14. В  каком  районе  находится 

 самая крупная ГЭС России?  

1) в Поволжском        2) в Восточно--

Сибирском      

3) в Северном           4) в Дальневосточном  

 

15. Определите район по его описанию. На   

территории   района   находится   несколько 

крупных   морских   портов.   Отраслями 

специализации   являются   лесная,   рыбная,      

цветная   металлургия.  Район  

имеет претензии со стороны «морского соседа".  

  

16. Укажите три центра производства алюминия

.  

1. Братск               2) Сыктывкар         3) Пермь    

4) Красноярск      5) Волхов            

6) Ульяновск.    

 

17.Установите соответствие:       

Cyбъект РФ  

1.Республика Алтай  

2.Республика Башкортостан  

3.Республика Бурятия  

 

Административный центр  

А) Улан-Удэ  

Б) Уфа  

В) Горно-Алтайск  

 

18.«Золотая хохлома» -

 это народный художественный промысел…  

1.г.Кирова                          2. г.Семенова  

3. села Богородское          4. г. Городца   

 

 



19. Выгодное ЭГП Центрального района опреде

ляется прежде всего …  

1)близостью   основных  

 топливных и сырьевых баз    

2)близостью к развитым государствам Европы  

3)близостью к столице и развитой транспортной

 сетью    

4)близостью морей  

 

 

 

 

 

20. Почему в  Брянске и Красноярске работают к

рупные алюминиевые заводы? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Итоговое тестирование для контроля знаний, используется  при проведении зачета в конце года.  

Часть А базовый   уровень.   На   вопрос   предлагаются   четыре   варианта   ответов,   из 

которых верным может быть только один.  

Часть В  более сложный уровень. Задания, представленные в этой группе, требуют от 

учащихся более глубоких знаний.  

Часть С      уровень   повышенной   сложности (12 вопроса).   При   выполнении   этого 

задания требуется дать развернутый ответ.  

На выполнение итоговых  тестов отводится  40-45 мин.  Разрешается использование атласов. 

Критерии оценивания  

За правильный ответ на задания: части А  1 балл; части В  1 балл  части С -

 2 балла (при наличии полного ответа).  

Если ученик правильно отвечает на 50-70% вопросов, то получает оценку «3», 70-

90% правильных ответов  «4», 90-100% правильных ответов  «5».  
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А1. В каком экономическом районе России черная металлургия базируется на собственном 

сырье? 1. Центрально-Черноземном 2. Северо-Западном 3. Волго- Вятском 4. Центральном 

А2.Липецк, Старый Оскол, Тула - это центры: 1. Черной металлургии 2. Цветной металлургии 3. 

Лесной промышленности 4. Пищевой промышленности А3. Центральный район характеризуется 

1. естественной убылью населения 2. низким уровнем миграции 3. высокой рождаемостью 4. 

значительным числом долгожителей А4. Выберите город с развитой ещё в XVIII веке чёрной 

металлургией, разнообразным машиностроением, в том числе оборонным: 1. Тула 2. Брянск 3. 

Смоленск 4. Липецк А5. Ваша цель – закупить партию легковых автомобилей, автобусов и 

картофелеуборочных комбайнов. Какие города Центральной России нужно посетить: 1. 

Ульяновск, Голицыно, Рязань 2. Нижний Новгород, Ликино-Дулево, Рязань 3. Тольятти, 

Голицыно, Люберцы 4. Нижний Новгород, Ликино-Дулево, Бежецк А6. Выберите единственный 

центр, в котором производятся синтетический каучук и шины: 1. Тула 2. Брянск 3. Смоленск 4. 

Ярославль А7. По перечню городов(Челябинск, Волгоград, Петрозаводск, Пермь) догадайтесь, о 

какой отрасли машиностроения идёт речь, и выберите из нижеперечисленного списка город, в 

котором также есть предприятия этой отрасли: 1. Москва 2. Пермь 3. Владимир 4. Липецк А8. 

Соседними странами, имеющими границу с Центральной Россией, являются 1) Молдавия, 2) 

Грузия, 3) Украина, 4) Эстония. А9. «Золотая хохлома» - это народный художественный 

промысел… 1.г.Кирова 2. г.Семенова 3. села Богородское 4. Г. Городца А10. Выгодное ЭГП 

Центральнго района определяется прежде всего … 1.близостью основных топливных и сырьевых 

баз 2.близостью к развитым государствам Европы 3.близостью к столице и развитой 

транспортной сетью 4.близостью морей А11. Из минеральных ресурсов на территории 

Центральнго района имеются… 1. бурый уголь, торф, фосфориты, строительные материалы 2. 

нефть, природный газ 3. железные руды 4. руды цветных металлов А12. В Центральном районе 

проживает --% населения России 1. 10 2. 40 3. 20 4. 15 В1. Установите соответствие: 1. Легковые 

автомобили А. Бежецк 2. Автобусы Б. Нижний Новгород 3. Льноуборочные комбайны В. 

Ликино-Дулево В2. Центр субъекта основан в 1108г. на высоком берегу р. Клязьмы сыном князя 

Всеволода и носит его имя. Здесь сохранились древнейшие памятники архитектуры нашей 

страны. Успенскому собору и «Золотым Воротам» уже более 840 лет. 1) Город области, 

знаменитый на всю страну производством хрусталя 2) всемирно популярный туристический 

маршрут 3) город с развитым ВПК С1. Выгодно ли строить предприятия металлоёмкого 

машиностроения в Иваново, Курске? Аргументируйте свой ответ. 2. Вариант А1. Почему одна из 

отраслей специализации Центрально- Черноземного экономического района — сельское 

хозяйство? 1. Высокая численность населения 2. Расположение крупнейших 

машиностроительных предприятий 3. Благоприятные почвенно- климатические условия 4. 



Самые теплые зимы в России А2. Дубна, Пущино, Черноголовка, Зеленоград это центры: 1. 

Черной металлургии 2. Цветной металлургии 3. Науки 4. Пищевой промышленности А3. Родина 

С. Есенина: 1.Тула 2. Брянск 3. Рязань 4. Иваново А4. Выберите город, расположенный на 

большой реке, впадающей в Каспийское море, крупнейший центр машиностроения, 

нефтепереработки и химии: 1. Кострома 2. Ярославль 3. Рязань 4. Иваново А5. Выберите 

вариант, в котором указаны центры чёрной металлургии, расположенные в Центрально-

Чернозёмном районе: 1. Воронеж, Курск 2.Липецк, Старый Оскол 3.Тула, Череповец 

4.Челябинск, Тула А6. В какой паре городов можно дешевле всего купить изделия из льна, 

поскольку они там производятся на базе собственного сырья: 1.Кострома, Тверь 2. Ярославль, 

Москва 3. Рязань, Тула 4. Иваново, Белгород А7. Найдите ошибку среди действующих атомных 

электростанций Центральной России: 1. Курская 2. Тверская 3. Костромская 4. Смоленская А8. 

Ведущая роль в промышленности Центральнго района принадлежит 1. лесной промышленности 

2. добывающей промышленности 3. Металлурги 4. машиностроению А9. Заводы по 

производству синтетического каучука работают 1. Ярославль и Москва 2. Смоленск и Калуга 3. 

Кострома и Владимир 4. Тверь и Брянск А10.Какая область не входит в состав Центрально- 

Чернозёмного района 1. Ростовская 2. Воронежская 3. Курская 4. Тамбовская А11.На территории 

Центрально-Чернозёмного района находятся крупнейшие месторождения…. 1. медных руд 2. 

железных руд 3. калийных солей 4. полиметаллических руд А12.Самым крупным городом 

Центрально-Чернозёмного района 1. Москва 2. Белгород 3. Курск 4. Воронеж В1. Установите 

соответствие: Субъект РФ Экономический район 1. Липецкая обл. А. Центральный 2. Тверская Б. 

Центрально- Черноземный 3. Кировская В. Волго-Вятский В2. Первое упоминание об областном 

центре относится к 1071 г. В 1612 г. находилось народное ополчение К. Минина и Д.Пожарского, 

а в 1750г. Ф.Г.Волковым был основан первый русский общедоступный профессиональный театр. 

1) Какое химическое соединение впервые в мире стали производить здесь в 1930-е годы? 2) 

Третье по площади водохранилище в стране, 3) на какой реке находится областной центр. С1. 

Предположим, что на территории Костромской области планируется разместить следующие 

предприятия: завод по производству подсолнечного масла, молочно-консервный комбинат, 

мясоперерабатывающий комбинат, сахарный завод, текстильную фабрику, табачную фабрику. 

Определите, какие три предприятия работают в основном на местном сырье, а какие три —на 

привозном. Какие факторы могли сыграть решающую роль для размещения этих предприятий на 

данной территории? 3. Вариант А1. Центральный район характеризуется 1) естественной убылью 

населения 2) низким уровнем миграции 3) высокой рождаемостью 4) значительным числом 

долгожителей А2. Какой экономический район России характеризуется высокой плотностью 

населения, наличием научной базы, высоким уровнем развития многоотраслевого 

машиностроения и химической промышленности? 1) Центральный 2) Северо-Кавказский 3) 

Поволжский 4) Волго- вятский А3. Какое утверждение о специализации экономических районов 

верно? 1) Центральный район обеспечен собственной минерально- сырьевой базой. 2) Северный 

район характеризуется развитием мощного АПК. 3) Растениеводство - отрасль специализации 

Северо-Западного района. 4) Чёрная металлургия - отрасль специализации Центрально- 

Черноземного экономического района. А4. В каком экономическом районе России черная 

металлургия базируется на собственной железной руде? 1) в Центрально-Черноземном 2) в 

Волго-Вятском 3) на Северном Кавказе 4) в Центральном А5. Какой из перечисленных городов 

не является центром текстильной промышленности: 1) Москва 2) Нижний Новгород 3) Иваново 

4)Кострома А6. Сельскохозяйственное машиностроение ориентируется: 1) развитую 

инфраструктуру 2) научно- технические кадры 3) центры пищевой промышленности 4) 

потребителя А7. Выберите экономический район России, в котором располагается Курская 

магнитная аномалия: 1) Северо-Западный 2) Волго-вятский 3) Центрально- Черноземный 4) 

Центральный А8. Какие природные ресурсы Центральной России имеют общегосударственное 

значение? 1) водные 2) лесные 3) руды КМА 4)бурый уголь А9. В Центральной России 

производятся автомобили марки: 1) «ВАЗ» 2) «ЗИЛ» 3) «КамАЗ» 4 «МАЗ» А10. Какая из 

перечисленных отраслей является отраслью специализации Центральной России? 1) чёрная 

металлургия 2) лесная 3) горнодобывающая 4) машиностроение А11. Городами федерального 



подчинения являются: 1) Москва и Санкт-Петербург, 2) Екатеринбург и Тула, 3) Новосибирск и 

Казань, 4) Липецк и Калининград. А12. Центром черной металлургии полного цикла в России 

является: 1) Самара, 2) Волхов, 3) Липецк, 4) Казань. В1. Установите соответствие: Субъект РФ 

Экономический район 1. Тамбовская обл. А. Центральный 2. Смоленская Б. Центрально- 

Черноземный 3. Марий-Эл В. Волго-Вятский В2. Областной центр называют «Карманом 

России», центром Волго-Вятского района. Крупнейшие предприятия: «Красное Сормово», 

автомобильный завод. Родина писателя А. М. Горького. 1) Город, знаменитый хохломской 

росписью, 2) место областного центра в России по числу жителей, 3) специализация городов 

Кстово, Дзержинск. В3. Под какой цифрой на карте Ивановская область и назовите её соседей. 

С1 Общая отрасль специализации экономических районов Центральной России — 

машиностроение. Как меняются виды продукции машиностроения от местных условий? 4 

Вариант А1. Центральная Россия имеет ..положение 1) периферийное, 2) столичное, 3) 

приграничное 4) приморское. А2. В Центральной России есть крупное месторождение: 1) бурого 

угля, 2) торфа, 3) фосфоритов, 4) железной руды. А3. Какой народ преобладает в Центральной 

России? 1) чуваши, 2) мордва, 3) русские, 4) марийцы. А4. В состав, какого района входят 

республики: 1) Центрального, 2) волго-Вятского, 3) Центрально-Черноземного, 4) Северо-

Западного. А5. В г. Ростове Ярославской области изготовляют: 1) финифть, 2) деревянные 

игрушки, 3) лаковые миниатюры, 4) глиняные игрушки. А6. Отраслями специализации 

Центральной России являются: 1) рыболовство, 2) наукоемкое машиностроение, 3) добыча 

нефти, 4) целлюлозно-бумажная. А7. В состав Центрального района входит область: 1) 

Ярославская, 2) Ленинградская, 3) Мурманская, 4) Нижегородская. А8. Ведущим фактором 

развития Центрального района является: 1) географическое положение, 2) наличие минеральных 

ресурсов, 3) благоприятный климат, 4) наличие лесных ресурсов. А9. В структуре Центрального 

района ведущей отраслью является: 1) машиностроение, 2) деревообработка, 3) добыча топлива, 

4) металлургия. А10. Общей отраслью специализации Волго-Вятского и Центрального районов 

является: 1) машиностроение, 2) животноводство, 3) производство бумаги, 4) легкая 

промышленность. А11. АПК Центрального и волго-Вятского района схожи в 1) развитии 

пригородного хозяйства, 2) развитии зернового хозяйства, 3) выращивании крупяных культур. 

А12. Самая высокая доля горожан в 1) Центральном, 2) Волго- Вятском, 3) Северо-Западном, 4) 

Центрально-Черноземном районе. В1. Установите соответствие: 1. Легковые автомобили А. 

Павлово 2. Автобусы Б. Нижний Новгород 3. Тракторы В. Чебоксары В2. Наименее освоенный и 

наиболее залесенный северо- восточный «угол» самого густонаселенного района. Областной 

центр находится на р. Волга. 1) Имя героя, которому посвящена опера М. И. Глинки о событиях, 

происходивших в этих краях в1613 г., 2) тип крупнейшей электростанции области, 3) 

господствующие зональные ландшафты. В3. Под какой цифрой на карте Калужская область и 

назовите её соседей. С1 Чем объяснить размещение в г. Липецке производства тракторов и 

тракторных культиваторов? ( АО « Липецкий тракторный завод») Укажите не менее двух 

причин. Итоговая контрольная работа по географии для учащихся 9 класса Итоговая контрольная 

работа по Географии России. 9 класс за 2012 – 2013 учебный год 1 вариант. 1.из перечисленных 

субъектов Российской Федерации выпишите относящиеся к Уралу. а). Курганская обл.; 

б).Вологодская обл.; в).Карачаево-Черкесская р-ка; г). Челябинская обл.; д). е).р-ка Северная 

Осетия; ж).Нижегородская обл.; з). Пермская обл.; и).Ленинградская обл.; к).Краснодарский 

край.; л).Тверская обл.; м).Р-ка Ингушетия; н).Республика Коми; о). Коми- Пермяцкий авт. округ; 

п).Ростовская обл.; р). Оренбургская обл.; с).Тюменская обл.; т). Свердловская обл.; у).Р-ка 

Хакассия; ф). Республика Башкирия; х). Р-ка Удмуртия; 2.Из предложенных утверждений 

выбери верные: Климат Западной Сибири довольно мягкий. Климат Западной Сибири суровый 

Транспортная сеть наиболее хорошо развита на юге Восточной Сибири. Транспортная сеть 

наиболее хорошо развита на севере Восточной Сибири. Дальний Восток имеет выход к 

государственной границе с Китаем и Монголией Северный Морской путь протянулся от 

Мурманска до Владивостока. В Центральной России четыре города миллионера Краснодарский 

край основная зона отдыха Россиян летом. В Европейском Севере много рудных полезных 

ископаемых. Газовые месторождения сконцентрированы, преимущественно на севере Западной 



Сибири. В Якутии богатейшие запасы золота и алмазов. Плотность населения на Дальнем 

Востоке больше чем в Поволжье. На юге З.С. богатейшее угольное месторождение 3.Из 

предложенных вариантов составь характеристику экономико-географического положения 

Европейского Севера. а).Климат довольно жесткий. б).Транспортная сеть хорошо развита. 

в).Транспортная сеть развита слабо. г).Имеет выход к государственной границе с Украиной. 

д).Имеет выход к Северному морскому пути. е). Имеет выход к государственной границе с 

Финляндией. ж).На западе граничит с Уралом. з).Территория богата полезными ископаемыми. 

и).Климат довольно мягкий. к).На востоке граничит с Восточной Сибирью. л).Граничит с 

Центральной Россией. м).Маленькая плотность населения. 4.В какие из этих морей можно 

попасть с территории Северного Кавказа? а).Карское; б).Белое; в).Японское; г).Черное; 

д).Баренцево; е).Берингово; ж).Азовское; з).Балтийское. 5.Наиболее мощные 

гидроэлектростанций построены: а).На Енисее; б).На Ангаре; в).На Волге; г).На Оби. 7.Какие из 

перечисленных национальностей проживают на территории Северного Кавказа? а).Башкиры; 

б).Чукчи; в).Ненцы; г).Русские; д).Балкарцы; е).Шорцы; ж).Адыгейцы; з).Кабардинцы; 

и).Алтайцы; к).Карачаевцы; л).Селькупы; м).Татары; н).Удмурты; о).Черкессы. 8.Из списка 

выбери города миллионеры Урала и Западной Сибири: а).Москва; б).Новосибирск; в).Уфа; 

г).Омск; д).Самара; е).Нижний Новгород; ж).Челябинск; з).Екатеринбург; и).Казань; к).Ростов-

на-Дону; л).Пермь. 9.По общей численности населения Россия занимает в мире: а).Третье место; 

б).Седьмое место; в).Восьмое место. 10.Какое соотношение между мужчинами и женщинами 

верно? а).Мужчин больше чем женщин; б).Женщин больше чем мужчин; в).Поровну. 11.Верное 

соотношение городского и сельского населения в России: а).Городское преобладает; б).Сельское 

преобладает; в).Одинаково. 13. Что такое агропромышленный комплекс? 

___________________________________________ 14.Какой вид транспорта является самым 

удобным? а).Авиационный; б).Железнодорожный; в).Автомобильный. 15.Какие из 

перечисленных электростанций вырабатывают больше всего энергии в России? а). Тепловые; 

б).Гидравлические; в).Атомные. 16.Определите регион России по его краткому описанию. Этот 

край имеет выход к двум морям, по суше граничит с одной из зарубежных стран. Бóльшую часть 

территории занимает низменность, на юге расположены молодые высокие горы. Особенностью 

климата является непродолжительный холодный период года. Основное богатство края – 

агроклиматические и рекреационные ресурсы. Итоговая контрольная работа по Географии 

России. 9 класс за 2012 – 2013 учебный год 2 вариант. 1.Из перечисленных субъектов Российской 

Федерации подчеркни относящиеся к Западной Сибири: а). Кемеровская обл. б).Вологодская 

обл.; в).Карачаево-Черкесская р-ка; г).Р-ка Удмуртия; д). Алтайский край; е). Ямало-Ненецкий 

авт. окр; ж).Нижегородская обл.; з). Р-ка Алтай; и).Курганская обл.; к). Новосибирская обл; 

л).Тверская обл.; м). Омская обл; н).Республика Коми; о).Челябинская обл; п).Ростовская обл; 

р).Тульская обл; с). Тюменская обл.; т).Алтайский край; у).Ханты-Мансийский авт. окр; ф). 

Томская обл.; ч).Чукотский авт. окр. 2.Из предложенных утверждений выбери верные : На 

Кавказе климат мягкий. В Поволжье климат очень холодный. Транспортная сеть наиболее 

хорошо развита на юге Западной Сибири. Транспортная сеть наиболее хорошо развита на севере 

Западной Сибири. На западе Россия граничит с Украиной. Поволжье имеет выход в моря. 

Западная Сибирь находится восточнее, чем Уральский экономический регион. Калининградская 

обл. самая западная область в России. В Северо-Западной России богатейшие запасы топливных 

полезных ископаемых. Нефти на территории Западной Сибири нет. На западе Дальний Восток 

граничит с Восточной Сибирью Р-ка Якутия самый большой субъект Р.Ф. В Корякском авт. 

округе одна из наименьших в России плотность населения. 3.Из предложенных вариантов 

составь характеристику экономико-географического положения Поволжья. а).Климат довольно 

жесткий. б).Транспортная сеть хорошо развита. в).Транспортная сеть наиболее хорошо развита 

на западе. г).Имеет выход к государственной границе с Украиной. д).Имеет выход к Северному 

морскому пути. е). Имеет выход к государственной границе с Казахстаном. ж).На востоке 

граничит с Уралом. з).Маленькая плотность населения. и).Климат довольно мягкий. к).На 

востоке граничит с Восточной Сибирью. л).Граничит с Центральной Россией. м).Является 

связующим звеном между Азиатской и Европейской Россией. 4. Крупные месторождения 



железной руды в России расположены 1) в Белгородской области и в Карелии 2) в Вологодской 

области и в Поволжье 3) на Дальнем Востоке 4) в республике Коми 5.Наибольшее количество 

гидроэлектростанций построено: а).На Енисее; б).На Ангаре; в).На Волге; г).На Оби. 7.Какие из 

перечисленных национальностей проживают на территории Западной Сибири? а).Удмурты; 

б).Чукчи; в).Долганы; г).Манси; д).Шорцы; е).Адыгейцы; ж).Саами; з).Кабардинцы; и).Алтайцы; 

к).Ненцы; л).Селькупы; м).Татары; н).Башкиры; о).Русские. 8.Из списка выбери города 

миллионеры Поволжья и Центральной России: а).Москва; б).Новосибирск; в).Уфа; г).Омск; 

д).Самара; е).Нижний Новгород; ж).Челябинск; з).Екатеринбург; и).Казань; к).Ростов-на-Дону; 

л).Пермь. 9.Численность населения России в настоящее время (млн. чел.): а).30,2; б).125,2; 

в).145,4; г).292,5. 10.В настоящее время естественное движение населения характеризуется: 

а).Естественным приростом; б).Естественной убылью. 11. В России преобладает население: 

а).Мужское; б).Женское. 13.Что такое топливно-энергетический комплекс? 

___________________ 14.Эксплуатация каких электростанций очень проста и требует 

минимальных затрат труда? а). Тепловых; б).Гидравлических; в).Атомных. 15.Какой вид 

транспорта является самым дорогим? а).Авиационный; б).Железнодорожный; 

в).Автомобильный. 16. Определите регион России по его краткому описанию. Этот край имеет 

выход к двум морям, по суше граничит с одной из зарубежных стран. Бóльшую часть территории 

занимает низменность, на юге расположены молодые высокие горы. Особенностью климата 

является непродолжительный холодный период года. Основное богатство края – 

агроклиматические и рекреационные ресурсы. Итоговая контрольная работа по географии. 9 

класс. 1 вариант. Часть А. Из предложенных вариантов выберите один или несколько 

правильных ответов. А1. Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на карте 

Евразии буквой А? 1) 60º с.ш. 40º з.д. 2) 40º с.ш. 60º в.д. 3) 40º с.ш. 60º з.д. 4) 60º с.ш. 40º в.д. А2. 

С каким из перечисленных госуд арств Россия имеет сухопутную границу? 1) Финляндия; 2) 

Армения; 3) Болгария; 4) Турция. А3. В каком из перечисленных регионов России зимы наиболее 

холодные? 1) Калининградская область; 2) Якутия; 3) Астраханская область; 4) Татарстан. А4. 

Какой из перечисленных народов России является наиболее крупным по численности? 1) якуты; 

2) карелы; 3) татары; 4) ханты А5. Определите, к традиционным занятиям какого из 

перечисленных народов России относятся оленеводство и рыболовство. 1) башкиры; 2) калмыки; 

3) ненцы; 4) кабардинцы. А6. В каком из перечисленных экономических районов России средняя 

плотность населения наибольшая? 1) Дальневосточный; 2) Западно- Сибирский; 3) Восточно-

Сибирский; 4) Северо-Западный . А7. Назовите регион страны, в котором жители встречают 

Новый год первыми . 1) Красноярский край; 2) Краснодарский край; 3) Приморский край. 

А8.Какой из районов не входит в состав Центральной России? 1)Центральный р-он 2) 

Центрально- Чернозёмный 3) Северный 4) Волго-Вятский А9.Центром автомобилестроения 

Поволжья является город 1)Казань 2) Тольятти 3) Самара А10.Баскунчак- это..... 1) город 2) 

солёное озеро 3) месторождение нефти ЧастьВ. Дайте ответ на вопрос. В1.По характеристике 

определите регион. а) это самый маленький по площади регион б) важнейшая отрасль 

специализации-машиностроение в)крупнейший город района-морской порт В2.По 

характеристике определите регион. а) в состав района входят только области б) это 

индустриальное ядро России в) отраслями специализации являются точное и наукоёмкое 

машиностроение, химическая и текстильная промышленности. ЧастьС. Дайте развёрнутый ответ. 

С1.Пользуясь планом дайте характеристику Дального Востока.Итоговая контрольная работа по 

географии. 9 класс. 2 вариант. Часть А. Из предложенных вариантов выберите один(или 

несколько) правильных ответов. А1. Какой буквой на карте Африки обозначено озеро Виктория? 

1) А 2)В 3)С 4)D А2.Определите, к традиционным занятиям какого из перечисленных народов 

России относятся оленеводство и рыболовство. 1) башкиры; 2) калмыки; 3) ненцы; 4) 

кабардинцы. А3.Отраслями специализации Поволжья являются: 1) машиностроение 2) 

химическая промышленность 3)лесная 4)металлургия А4. В состав Дальнего Востока входит 

островная область? 1) Чукотская 2) Курильская 3) Сахалинская 4) Камчатская А5.На Дальнем 

Востоке единственная АЭС находится на …. 1) Камчатке 2) о.Сахалин 3) Чукотке 4) Приморском 

крае А6.В национальном составе Поволжья преобладают... 1) татары 2) удмурты 3) башкиры 4) 



русские А7.Какой из перечисленных народов России является наиболее крупным по 

численности? 1) якуты; 2) карелы; 3) татары; 4) ханты А8.Развитию экономики Центральной 

России благоприятсятвуют.. 1)природные условия 2) природные ресурсы 3)ЭГП А9.Центром 

автомобилестроения Поволжья является город 1)Казань 2) Тольятти 3) Самара А10.Баскунчак-

это..... 1) город 2) солёное озеро 3) месторождение нефти ЧастьВ. Дайте ответ на вопрос. В1.По 

характеристике определите регион. а) в этом районе важнейшими отраслями специализации 

являются гидроэнергетика, машиностроение, нефтехимия. б) развит речной транспорт В2.По 

характеристике определите регион. а) это район нефти,газа и угля б) значительная часть 

заболочена в) распространён «вахтовый» метод работы ЧастьС. Дайте развёрнутый ответ. 

С1.Пользуясь планом дайте характеристику Западной Сибири контрольная работа по географии, 

9 кл. Задание А (1 вариант) 1.Какое из утверждений о численности населения России является 

верным? 1. Численность населения России составляет 252 млн человек. 2. Численность 

населения России составляет 147 млн человек. 3. Численность населения России составляет 197 

млн человек. 2.Какое утверждение о видах природных ресурсов верно? 1. Нефть, геотермальная 

энергия –. неисчерпаемые природные ресурсы. 2. Уголь, лесные ресурсы – возобновимые 

природные ресурсы. 3. Энергия приливов, биологические ресурсы – возобновимые природные 

ресурсы 4. Энергия солнца и ветра - неисчерпаемые природные ресурсы. 3.Портами Северного 

морского пути являются 1. Архангельск, Владивосток и Санкт-Петербург 2. Астрахань, 

Калининград и Магадан 3. Диксон, Мурманск и Хатанга 4. Находка, Новороссийск и Тикси 

4.Какой миграционный процесс был характерен для России с 1926 по 1988 годы? 1. Город – село 

2. Село – город 5.Разница между числом родившихся и умерших за определенный период 

времени называется… 1. Миграция 2. Естественный прирост 3. Внешняя миграция 4. Внутренняя 

миграция 6.Выберите из перечисленных города-миллионеры. 1. Хабаровск 2. Екатеринбург 3. 

Самара 4. Краснодар 5. Ростов 6. Нижний Новгород 7.Выберите из перечисленных регионы с 

высокой плотностью населения 1. Дальний Восток 2. Центр Восточно-Европейской равнины 3. 

Северный Кавказ 4. Западная Сибирь 5. Камчатка 8.В каких новых независимых государствах 

значительна доля русского и русскоязычного населения? 1. Республики Прибалтики 2. Украина 

3. Белоруссия 4. Республики Средней Азии 9.Выберите из перечисленных языковые семьи, к 

которым относится население России 1. Уральская 2. Кавказская 3. Афразийская 4. 

Австралийская 5. Андская 6. Индоевропейская10.Соотношение использования различных видов 

топлива в хозяйстве страны называется.. 1. Топливно- энергетическим комплексом 2. 

Месторождением полезных ископаемых 3. Топливно-энергетическим балансом 11.Выберите из 

перечисленных буроугольные бассейны 1. Канско-Ачинский 2. Печорский 3. Ленский 4. 

Подмосковный 5. Зырянский 12. Выберите из перечисленных новые виды топливного и 

энергетического сырья 1. Нефть 2. Газ 3. Уран 4. Энергия приливов 5. Солнечная энергия 6. 

Ветровая энергия 13.Выберите из перечисленных наиболее экологически опасные производства. 

1. Лесозаготовка 2. Производство изделий из пластмасс 3. Производство мебели 4. Производство 

серной кислоты 14. Выберите из перечисленных столицу Китая 1. Сеул 2. Пхеньян 3. Пекин 4. 

Астана Задание С Для ответа на этот вопрос напишите не только ответ, но и весь ход ваших 

рассуждений. Определите металлургическую базу по описанию: : имеет крупные запасы 

железных (Качканар), медных (Гай), алюминиевых (Краснотурьинск) , никелевых (Оренбургская 

обл.), урановых руд. На их основе здесь возникло большое число предприятий по производству 

черных металлов, меди, алюминия, никеля. Но собственных руд не хватает. Поэтому две трети 

руды, а также треть цветных металлов, весь коксующий уголь привозят из других регионов.2 

вариант контрольная работа по географии, 9 кл. Задание А 1.Какое из утверждений о площади 

территории России является верным? 1. Площадь территории России составляет 22,1 млн км2 2. 

Площадь территории России составляет 11,7 млн км2 3. Площадь территории России составляет 

17,1 млн км2 2.Меньше всего загрязняют атмосферный воздух ТЭС, используемые в качестве 

сырья 1. Мазут 2. Дизельное топливо 3. Газ 4. Горючие сланцы 3. Наиболее крупные ГЭС 

построены на реках 1. Енисее, Ангаре 2. Оби, Амуре 3. Каме, Оке 4. Северной Двине, Каме 

4.Какой миграционный процесс был характерен для России в 90-е годы? 1. Город – село 2. Село – 

город 5.Переселение людей из одного места постоянного жительства в другое в пределах одной 



страны называется… 1. Миграция 2. Естественный прирост 3. Внешняя миграция 4. Внутренняя 

миграция 6.Выберите из перечисленных регионы с низкой плотностью населения. 1. Крайний 

Север 2. Северный Кавказ 3. Западная Сибирь 4. Дальний Восток 5. Центр Восточно-

Европейской равнины 6. Северный Урал 7.Городом в России называется.. 1. Населенный пункт с 

численностью более 5 тыс. человек, 50% населения заняты в сельском хозяйстве. 2. Населенный 

пункт с численностью более 3 тыс. человек, 70% населения заняты в сельском хозяйстве. 3. 

Населенный пункт с численностью более 12 тыс. человек, 80% населения заняты не в сельском 

хозяйстве. 8.Как называется процесс возврата мигрантов на Родину? 1. Депортация 2. 

Внутренняя миграция 3. Реэмиграция 9.Выберите из перечисленных регионы, для которых 

характерна пестрота национального состава 1. Среднее Поволжье 2. Якутия 3. Северный Кавказ 

4. Европейская часть России 5. Дальний Восток10.Какое место занимает Россия по добыче нефти 

в мире? 1. Первое 2. Второе 3. Третье 4. Четвертое 5. Шестое 11.Добыча какого топлива по 

себестоимости является самой дешевой? 1. Нефти 2. Угля 3. Газа 4. Урана 12.Выберите из 

перечисленных фактор, который является определяющим при размещении мебельных 

производств: 1. Тяготение к сырью 2. Потребительский фактор 3. Сочетание больших запасов 

сырья, водных ресурсов и дешевой электроэнергии 4. экологический 13. Выберите из 

перечисленных особенности химической промышленности. 1. Тяготение только к сырьевым 

источникам 2. Обширная сырьевая база 3. Тяготение к источникам дешевой электроэнергии 4. 

Создание новых материалов, превосходящим натуральные продукты по качествам 14. Выберите 

из перечисленных столицу Молдавии 1. Киев 2. Рига 3. Таллин 4. Кишинев Задание С Для ответа 

на этот вопрос напишите не только ответ, но и весь ход ваших рассуждений. Определите 

металлургическую базу по описанию: эта база является формирующейся. В её составе выделяют 

два района. Первый развивается на кузнецком угле и месторождениях железной руды 

Приангарья и Горной Шории. Второй район – крупнейший в России производитель алюминия 

(Ачинск). Огромное количество дешевой электроэнергии потребляется гигантскими заводами 

Братска, Красноярска, Саяногорска.3 вариант контрольная работа по географии, 9 кл. Задание А 

1.Какое из утверждений является верным? 1. Территория России омывается морями двух 

океанов. 2. Территория России омывается морями четырех океанов. 3. Территория России 

омывается морями трех океанов. 4. Территория России не омывается океанами. 2.Какой из 

соседних российских государств имеет выход к морю? 1. Украина 2. Киргизия 3. Узбекистан 4. 

Молдавия 3.Крупнейшим по численности коренным народом Среднего Поволжья являются 1. 

Башкиры 2. Марийцы 3. Татары 4. Чуваши 4.Для каких районов страны характерно увеличение 

притока мигрантов, связанных с освоением территорий? 1. Юг России 2. Западная Сибирь 3. 

Северный Кавказ 4. Восточная Сибирь 5.Какие народы СССР подвергались депортации? 1. 

Белорусы 2. Чеченцы, ингуши 3. Немцы 4. Украинцы 6.Каково соотношение городского и 

сельского населения в 1994 г. В России? 1. Городского - 52%, сельского – 48% 2. Городского - 

18%, сельского – 82% 3. Городского – 73, 1%, сельского – 26,9% 7.Выберите, для каких районов 

России характерна низкая плотность населения. 1. Центр Восточно-Европейской равнины 2. 

Дальний Восток 3. Якутия 4. Северный Кавказ 5. Восточная Сибирь 8.Выезд из страны в другую 

страну называется 1. Миграцией 2. Иммиграцией 3. Реэмиграцией 4. Эмиграцией 9.К какой 

языковой семье относятся национальности: татары, чуваши, якуты, казахи, тувинцы 1. 

Индоевропейская 2. Уральская 3. Кавказская 4. Алтайская10.Каким способом добывается 

каменный уголь в Печорском бассейне? 1. Открытым способом (в карьере) 2. Шахтовым 

способом 11. В каком бассейне преобладает добыча угля открытым способом? 1. Донецкий 2. 

Канско-Ачинский 3. Печорский 12.Выберите из перечисленных регионов те, которые являются 

лесоизбыточными. 1. Северный Кавказ 2. Восточная Сибирь 3. Дальний Восток 4. Юг Русской 

равнины 13.Какова в России площадь, покрытая лесом? 1. 22% 2. 45% 3. 15% 14. Выберите из 

перечисленных столицу Тукрменитсана 1. Ташкент 2. Ашхабад 3. Пекин 4. Астана Задание С 

Для ответа на этот вопрос напишите не только ответ, но и весь ход ваших рассуждений. 

Определите металлургическую базу по описанию: эта база сравнительно молодая. Она создается 

на железных рудах КМА и Кольско-Корельского района, больших запасах металлического лома. 

Добыча местных коксующих углей не покрывает потребности, поэтому их за возят из Кузбасса и 



Донецкого угольного бассейнов. База имеет предприятия по переработке алюминиевых руд, а 

также предприятия по переработке лома цветных металлов и оловянных руд.4 вариант 

контрольная работа по географии, 9 кл. Задание А 1.Какое из утверждений о числе сухопутных 

соседей России является верным? 1. Россия имеет 14 сухопутных соседей 2. Россия имеет 16 

сухопутных соседей 3. Россия имеет 17 сухопутных соседей 2.Естественный прирост населения 

выше 1. В Дагестане 2. В Магаданской области 3. В Псковской области 4. На Камчатке 3.Какой 

бассейн занимает первое место по добыче каменного угля в России? 1. Печерский 2. Кузнецкий 

3. Канско-Ачинский 4. Ленский 4.Для каких регионов страны в связи с распадом СССР 

характерны реэмиграционные процессы? 1. Дальний Восток 2. Ближнее Зарубежье 3. Чукотка 4. 

Бывшие республики СССР. 5.Перемещение населения из одной страны в другую называется… 1. 

Внутренней миграцией 2. Внешней миграцией 3. Депортацией 6.Поселком городского типа в 

России называется.. 1. Населенный пункт с численностью более 5 тыс. человек, 50% населения 

заняты в сельском хозяйстве. 2. Населенный пункт с численностью более 3 тыс. человек, 85% 

населения не заняты в сельском хозяйстве. 3. Населенный пункт с численностью более 7 тыс. 

человек, 80% населения заняты не в сельском хозяйстве 7.Какова средняя плотность населения 

России? 1. 50 чел/км2 2. 8,7 чел/км2 3. 354 чел/км2 8.Въезд населения в другую страну для 

проживания называется 1. Миграцией 2. Иммиграцией 3. Реэмиграцией 4. Эмиграцией 9.Какую 

религию исповедуют верующие Азербайджана, Узбекистана, Туркмении, Киргизии, 

Таджикистана? 1. Буддизм 2. Католицизм 3. Ислам 4. Православие10.Какое место занимает 

Россия по добыче газа мире? 1. Первое 2. Второе 3. Третье 4. Четвертое 5. Шестое 11.Выберите 

из перечисленных основные газовые месторождения 1. Оренбургско-Астраханское 2. Печорское 

3. Тюменский Север 4. Сахалинское 12.Выберите из перечисленных регионов те, которые 

являются лесодефицитными. 1. Северный Кавказ 2. Восточная Сибирь 3. Дальний Восток 4. Юг 

Русской равнины 13.Выберите из перечисленных фактор, который является определяющим при 

размещении производств пластмасс, полимеров: 1. Тяготение к сырью 2. Сочетание больших 

запасов сырья, водных ресурсов и дешевой электроэнергии 3. Потребительский фактор 4. 

Экологический 14. Выберите из перечисленных столицу Эстонии 1. Рига 2. Таллин 3. Вильнюс 4. 

Минск Задание С Для ответа на этот вопрос напишите не только ответ, но и весь ход ваших 

рассуждений. Определите металлургическую базу по описанию: имеет крупные запасы железных 

(Качканар), медных (Гай), алюминиевых (Краснотурьинск) , никелевых (Оренбургская обл.), 

урановых руд. На их основе здесь возникло большое число предприятий по производству черных 

металлов, меди, алюминия, никеля. Но собственных руд не хватает. Поэтому две трети руды, а 

также треть цветных металлов, весь коксующий уголь привозят из других регионов 

 


